


University College of Commerce and Management Studies 
Assignment Fourth Semester 

 
Subject – Macro Economics      Max.Marks-10 
Instructions - Attempt any two Questions out of three. 
 

1. What are the different types or forms of Macro Economics? Give relevant 
examples. 
lef’V vFkZ”kkL= ds fofHkUu izdkj ;k :Ik D;k gS \ mi;qDr mnkgj.k nhft,A 
 

2. What is National Income? Explain the various components of National 
Income. 
jk’Vªh; vk; D;k gS \ jk’Vªh; vk; ds fofHkUu ?kVdksa dh O;k[;k dhft,A 
 

3. What are the various methods of measuring National Income? Explain each 
method with examples. 
jk’Vªh; vk; ekius dh fofHkUu fof/k;k¡ D;k gS \ izR;sd fof/k dh mnkgj.k lfgr O;k[;k 
dhft,A 

 

  



University College of Commerce and Management Studies 
Assignment Fourth Semester 

 
Subject – Marketing Management    Max.Marks-10 
Instructions - Attempt any two Questions out of three. 
 

Q1. Define marketing. How is it different from selling? 

Q1. िवपणन Ɛा है? यह िबŢी से कैसे िभɄ है? 

 

Q2. Explain the 4 Ps of the Marketing Mix with suitable examples. 

Q2. िवपणन िमŵण के 4Ps को उपयुƅ उदाहरणो ंसिहत समझाइए। 

 

Q3. Discuss the importance of consumer behavior in modern marketing. 

Q3. आधुिनक िवपणन मŐ उपभोƅा ʩवहार का महȕ समझाइए। 

 



B.Com ( IV Semester) Internal Examination, 2025

Subject: Income tax I

Time: 1 Hour

Maximum marks: 10

Attempt any two questions out of following three. Each question carries equal marks.

1. Explain previous year. “Income of Previous Year is assessed in the assessment year

that follows.” Discuss this rule with exceptions?

गत वष� वष� क� �ा�या कर�। “गत वष� क� आय का मू�यांकन अगले कर �नधा�रण वष� म� �कया जाता

है।” अपवाद� के साथ इस �नयम पर चचा� कर�?

2. Mr. Raj, an Indian citizen, stayed in India for 150 days during the previous year. He

has the following sources of income:

1. Salary from a company in India – ₹6,00,000 (received in India)

2. Rent from a property in the UK – ₹3,00,000 (received in UK)

3. Interest from fixed deposit in a Singapore bank – ₹1,00,000 (credited in Singapore)

4. Commission earned from services rendered in India but received in Dubai –

₹2,00,000

(a) Determine Mr. Raj’s residential status for the previous year.

(b) Determine which of the above incomes are taxable in India and compute the total

taxable income under the Income-tax Act, 1961.

�ी राज, एक भारतीय नाग�रक ह�, �ज�ह�ने �पछले वष� म� भारत म� 150 �दन �बताए। उनक� आय के

�ोत �न�न�ल�खत ह�:

1. भारत म� एक कंपनी से वेतन – ₹6,00,000 (भारत म� �ा�त)

2. यूके म� संप�� से �कराया – ₹3,00,000 (यूके म� �ा�त)

3. �स�गापुर ब�क म� �फ��ड �डपॉ�ज़ट से �याज – ₹1,00,000 (�स�गापुर म� जमा)

 Assignment



4. भारत म� सेवा देकर �बई म� �ा�त कमीशन – ₹2,00,000

(क) �पछले वष� के �लए �ी राज क� आवासीय ��थ�त �नधा��रत क��जए।

(ख) उपरो� म� से कौन-कौन सी आय भारत म� कर यो�य ह�, यह �नधा��रत कर� और कुल कर यो�य

आय क� गणना क��जए (आयकर अ�ध�नयम, 1961 के अनसुार)।

3. Mr. Rohan Sharma, a resident individual, is employed with XYZ Ltd. in Mumbai. For

the financial year 2023–24, he has provided the following details of his income and

deductions:

Basic Salary: ₹60,000 per month

Dearness Allowance (DA): ₹10,000 per month (forms part of salary for retirement

benefits)

House Rent Allowance (HRA): ₹20,000 per month

Rent paid for a house in Mumbai: ₹22,000 per month

Professional Tax paid: ₹2,400 annually

Contribution to Recognised Provident Fund (12% of Basic + DA): Employer and

Employee both

Interest on Savings Account: ₹6,000

Investment in PPF: ₹70,000

Compute the Gross Salary, Income from Salary, Gross Total Income, and Tax

Liability of Mr. Rohan Sharma for Assessment Year 2024–25. Assume he opts for

the Old Tax Regime.

�ी रोहन शमा�, जो एक �नवासी ��� ह�, मंुबई ��थत XYZ �ल�मटेड म� काय�रत ह�। �व� वष� 2023–24 के

�लए उ�ह�ने अपनी आय और कटौ�तय� का �न�न�ल�खत �ववरण �दान �कया है::

मूल वेतन: ₹60,000 ��त माह

महगंाई भ�ा (DA): ₹10,000 ��त माह (जो सेवा�नवृ�� लाभ� के �लए वेतन का �ह�सा ह)ै



मकान �कराया भ�ा (HRA): ₹20,000 ��त माह

मंुबई म� मकान का �कराया �दया गया: ₹22,000 ��त माह

�ावसा�यक कर: ₹2,400 वा�ष�क

�मा�णक भ�व�य �न�ध म� योगदान (मूल वेतन + DA का 12%): �नयो�ा और कम�चारी दोन�

बचत खाते पर �याज: ₹6,000

PPF म� �नवेश: ₹70,000

कर �नधा�रण वष� 2024-25 के �लए �ी रोहन शमा� के सकल वेतन, वेतन से आय, सकल कुल आय

और कर देयता क� गणना कर�। मान ल� �क वह पुरानी कर �व�था का �वक�प चुनता ह।ै



 

 

 

UNIVERSITY COLLEGE OF COMMERCE AND MANAGEMENT STUDIES 

MOHANLAL SUKHADIA UNIVERSITY, UDAIPUR 

 

ASSIGNMENT PAPER 

B.COM. IV SEMESTER 2024-25 

Subject: PRACTICAL DOCUMENTATION 

      Note/नोट – Attempt any 2 questions. Each question carries 5 marks  

                          कोई भी 2 प्रश्न हल करें । प्रते्यक प्रश्न 5 अंक का है। 

 

Question 1. 

Dr. Lokesh Trivedi appoints his friend Mr. Dhruvraj Vyas as his general power of attorney to handle 

matters related to his properties in India while he is working abroad. This includes selling Dr. Lokesh's 

house, executing sale deeds, maintaining his agricultural lands, and any other acts to safeguard his 

property interests. The power of attorney grants Mr. Dhruvraj full authority to act on Dr. Lokesh's behalf 

regarding the scheduled house and lands. Dr. Lokesh agrees to ratify all of Mr. Dhruvraj lawful actions 

under this power of attorney. Draft the power of attorney and assume all necessary information (such 

as address, age, property details etc.) by yourself. 

डॉ. लोकेश त्रिवेदी अपने त्रिि श्री धु्रवराज व्यास को त्रवदेश िें काि करते सिय भारत िें अपनी संपत्रियो ंसे संबंत्रित िािलो ं

को संभालने के त्रलए अपना जनरल पावर ऑफ अटॉनी त्रनयुक्त करते हैं। इसिें डॉ. लोकेश के घर को बेचना, त्रबक्री त्रवलेख 

त्रनष्पात्रदत करना, उनकी कृत्रि भूत्रि का रखरखाव करना और उनकी संपत्रि के त्रहतो ंकी रक्षा के त्रलए कोई अन्य कायय शात्रिल 

है। पावर ऑफ अटॉनी श्री धु्रवराज को अनुसूत्रचत घर और भूत्रि के संबंि िें डॉ. लोकेश की ओर से कायय करने का पूर्य अत्रिकार 

प्रदान करती है। डॉ. लोकेश इस पावर ऑफ अटॉनी के तहत श्री धु्रवराज की सभी वैि कारयवाइयो ंकी पुत्रि करने के त्रलए 

सहित हैं। पावर ऑफ अटॉनी का प्रारूप तैयार करें  और सभी आवश्यक जानकारी (जैसे पता, आयु, संपत्रि का त्रववरर् 

आत्रद) स्वयं अत्रभगृहीत करें। 

 

Question 2. 

Describe the “Lease Deed” and important factors that should be taken into consideration while drafting 

a lease deed. 

“लीज डीड” का वर्यन करें  और उन िहत्वपूर्य कारको ंका वर्यन करें  त्रजन्हें लीज डीड तैयार करते सिय ध्यान िें रखा जाना 

चात्रहए। 

 

Question 3. 

Draft a specimen deed of sale by co-owner of undivided property. Assume necessary facts, if required. 

अत्रवभात्रजत संपत्रि के सह-स्वािी द्वारा त्रबक्री का निूना त्रवलेख तैयार करें । यत्रद आवश्यक हो तो आवश्यक तथ्य िान लें। 

 





University College of Commerce and Management Studies 

B.Com. (Three Year Degree Program) 

Fourth Semester Assignment 

Practical MS Excel 

Subject – Accountancy and Business Statistics 

Instructions-                                                                              Max.Marks-10 

Attempt any 2 Questions out of 3. 

Q.No.1 What are the benefits of using Pivot Tables for Data Analysis? 

MkVk fo”ys’k.k ds fy, pivot table dk mi;ksx djus ds D;k ykHk gS ? 

Q.No.2 What is Data Validation and What is its purpose? 

MsVk lR;kiu D;k gS vkSj bldk mn~ns”; D;k gS? 

Q.No.3 What is the purpose of Offset, Index, Match ,Indirect Function? Explain 
with the Formulas? 

Offset, Index , Match ,Indirect Function ds D;k mn~ns”; gS] bls D;ks mi;ksx es 
fy;k tkrk gS] lq= Hkh crkb;s ? 


